

ଓଡ଼ିଶା ପ୍ରଦେଶ କଂଗ୍ରେସର ପରିବର୍ତ୍ତନ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରି ଦିଅନ୍ତୁ। ବିନସିଦ୍ଧା କଂଗ୍ରେସ ଦଳର କାର୍ଯ୍ୟକାରୀତା ଛିଣ୍ଡିତ ସ୍ୱରୂପର ଓ ପୁରୁଷ ଲୋକମାନଙ୍କ ପାଇଁ ମହତ୍ତ୍ୱ ରଖିଥିବା କାର୍ଯ୍ୟକାରୀତାକୁ ନେତାଙ୍କର ଭକ୍ତି ଏବଂ ଦୈନିକ ନିଷ୍ଠା ଦଳର ସାଧାରଣ କର୍ମୀମାନଙ୍କୁ ଉତ୍ସାହିତ କରୁଥିବା ଏବଂ ପ୍ରେରଣା ଯୋଗାଇଥିବା। ଏବେ ବିନ୍ଦୁ ଯେଉଁ ବିଚ୍ଛିନ୍ନ ଉତ୍ସାହ ଚା ପ୍ରେରଣା ମିଳୁନାହିଁ। କାର୍ଯ୍ୟକାରୀତା ଏପରି ଗୋଟିଏ ଦୈନିକ ବସ୍ତୁ ହୋଇ ପାରେନା ପକାଳେ ଖବରକାଗଜ ପଢ଼ିଲେ ଲୋକେ ଜାଣୁଛନ୍ତି। ବିନ୍ଦୁ ଦଳର ନେତାଙ୍କ ମାନବିକତା ଚାହୁଁଥିବା ଖବରକାଗଜ ମାନେ ମଧ୍ୟ କଂଗ୍ରେସ ଦଳକୁ ଯେତିକି ପ୍ରାଧାନ୍ୟ ଦେବାପଡ଼ା ଦେଉନାହାନ୍ତି। ପ୍ରଦେଶ କଂଗ୍ରେସ ପୁରୁଷ ନେତମଣ୍ଡଳୀଙ୍କ ଟୁଣ୍ଡମ୍ଭର ପୁରୁଷ କର୍ମୀମାନଙ୍କ ନିଜଗରେ ଯେଉଁ ବାର୍ତ୍ତା ପହଞ୍ଚିବା କଥା ଜାହା ପହଞ୍ଚୁ ନାହିଁ। କଂଗ୍ରେସ ପ୍ରଦେଶରେ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀତା ନିଷ୍ଠା ସମସ୍ତଙ୍କର ଶିକ୍ଷାକାର୍ଯ୍ୟ ହେଉଥିବା। ନେତାମାନଙ୍କର ଗୋଟିଏ ଗୋଟିଏ କଥା ସାଧାରଣ ଦେଶକୁ ଚଳଚଞ୍ଚଳ କରିଦେଉଥିବା। କଂଗ୍ରେସ ଦଳର ନିଷ୍ଠା ଓ ଲୌଶଳ ସବୁକୁ ଜାଣିବା ପାଇଁ ବିଚ୍ଛିନ୍ନ ଶାସକମାନେ ଉତ୍ସୁକତାର ସହ ଅପେକ୍ଷା କରି ରହୁଥିଲେ। ତେବେ ଆଜି ଯେ ଅବସ୍ଥା ନାହିଁ। ସ୍ୱାଧୀନତା ପରେ ଚାରିଦିନ କ୍ଷମତାରେ ରହିବା ପରେ କଂଗ୍ରେସ ଦଳର ନେତା ଓ କର୍ମୀମାନଙ୍କର ଭାଷଣ ଓ ଆଚରଣରେ ଯଥେଷ୍ଟ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଦେଖାଦେଇଛି। ଚାନ୍ଦରେ କଂଗ୍ରେସ ମୁଖ୍ୟ ବିରୋଧୀ ଦଳ ହୋଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଶାସକ ଦଳ ସେମାନଙ୍କୁ ସେପରି ସୁରୁତ୍ୱ ଦେଉନାହିଁ। ଅବଶ୍ୟ ପରିବର୍ତ୍ତନ ରାଜନୈତିକ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ଥରେ ରାଜନୈତିକ ପଣ୍ଡିତ ନିଜ ସପକ୍ଷରେ ଥିଲେ ଏଭଳି ଅବସ୍ଥା ହେବା ସ୍ୱାଭାବିକ। ବିନ୍ଦୁ କେବଳ ରାଜନୈତିକ ପଣ୍ଡିତ ରପରେ ଯୋଗ ରବିଦେଲେ ଚଳିବ ନାହିଁ। ମୁଖ୍ୟ ବିରୋଧୀ ଦଳ ହିସାବରେ ଆମର ଅନେକ ଛାତ୍ର ଯୋଗୁଁ ରହିଯାଇଛି, ସାଧାରଣରେ ଆମେ ଆମ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ସମ୍ମାନ ହରାଇଛୁ।

**ଆମ ଘରର ହାଲଟାଲ ସୌମ୍ୟରଞ୍ଜନ ପଟ୍ଟନାୟକ**

ମସିହାରେ ମେଢ଼ ଧର୍ମ ପାନନ କରିବା ଅନୁଭବର ଅଭାବ ମିଳିତ ସରକାରର ଅପାରଗତାକୁ ପକାରେ ପକାଇବା ଏବଂ ଶ୍ରୀମତୀ

ଗାନ୍ଧୀଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱ କଂଗ୍ରେସକୁ ସହଜ ବିଜୟ ଦେଲା। ୧୯୮୫ ମସିହାରେ ଶ୍ରୀମତୀ ଇନ୍ଦିରା ଗାନ୍ଧୀଙ୍କ ହତ୍ୟାକାଣ୍ଡ ଅନୁଭବ ମଦନ କଂଗ୍ରେସକୁ ପୁଣି ଥରେ ବହୁ ଅଧିକ ଲୋଚ୍ଚରେ ଉତ୍ତାର ଆଣିଲା। ପୁଣି ୫ ବର୍ଷର ବ୍ୟବଧାନ ପରେ ୧୯୯୫ ମସିହାରେ ବିଜୁ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ଦୁର୍ଘଟି ଓ ଶିଆରି ଶାସନର ପ୍ରତିକ୍ରିୟା ଓ ଜାନଜୀବାଦ୍ଦେ କଂଗ୍ରେସ ବିରୋଧୀ ଲୋଚ୍ଚ ବିରାଜନର ଲୌଶଳ ଯୋଗୁଁ କଂଗ୍ରେସ ପୁଣିଥରେ କ୍ଷମତାପାତ ହେଲା। ଶାଶୁର ପାଳିଏ କୁ ବୋହୂର ପାଳିଏ ନ୍ୟାୟରେ ଅଧିକାରୀ କଂଗ୍ରେସ ନେତା ୨୦୦୪ ନିର୍ବାଚନ ଜିତିବେ ବୋଲି ଭାବି ନେଇଥିଲେ। ବିନ୍ଦୁ କେତେକ ଅପରିଶୀମତ ଚାନ୍ଦୁ ନିଷ୍ଠା ଏବଂ ନିର୍ବାଚନ ପରିଚାଳନାଗତ ତ୍ରୁଟି ଯୋଗୁଁ କଂଗ୍ରେସ କ୍ଷମତାପାତ ହୋଇପାରିଲା ନାହିଁ। କଂଗ୍ରେସ ବିରୋଧୀ ଲୋଚ୍ଚ ବିରାଜିତ ହେବା ବଦଳରେ ସଂଗଠିତ ହେଲା।

-ପୃଷ୍ଠା ୪

ଅପରା ନିର୍ବାଚନରେ ବିନ୍ଦୁ କଂଗ୍ରେସର ବିଜୟ ସୁନିଶ୍ଚିତ ହୋଇ ଅଧିକାରୀ ନେତା ଧରି ନେଇଛନ୍ତି। କେଉଁ ରାଜନୈତିକ ପ୍ରତିଦ୍ୱନ୍ଦ୍ୱିତା ଶାସକ ଦଳ ପଡ଼ିତ ନ ହୋଇ କଂଗ୍ରେସ ଡିଲେ କେଉଁମାନଙ୍କର ସଫାର୍ତ୍ତ ପାମିବି ରୁହୁଛି। ଦଳ ଭିତରେ ନିଜ ଛାଡ଼ି ଚିପିବି ମନବନ୍ଦ ହେବ ଏବଂ ଅନୁଭବମାନଙ୍କର ପ୍ରାଧିକାର ଛାଡ଼ିବି ଏବଂ ନେତା କଂଗ୍ରେସର ନେତାମାନଙ୍କ ପ୍ରତ୍ୟେକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ପରି ମନେହୁଏ। ତେଣୁ ଘଣ୍ଟା ବିକାଶ କଥା କଂଗ୍ରେସର ଅନ୍ତର୍ଭୁକ୍ତ ଅଧିକ ଅଲୋଚିତ ହେଉଛି। ଫଳରେ ସିଧି ହେଉନା କାହିଁକି କଂଗ୍ରେସର ନେତା ନିଜ ଭେଦକୁ ଦୂରା ଅଧିକ ନିଜିତ ହେଉଛି। କଂଗ୍ରେସ ନେତାମାନଙ୍କର ଏ ପ୍ରକାର ପ୍ରତିଦ୍ୱନ୍ଦ୍ୱିତା କଂଗ୍ରେସ କର୍ମୀମାନଙ୍କୁ ଭାବ ଭାବ କରିଦେଇଛି। କଂଗ୍ରେସ ବିରୋଧୀ ଦଳମାନେ ଏହାର ଫାଇଦା ନେଇଛନ୍ତି। ଏ ସଂସ୍କରଣ ଘୋଡ଼ି ସିଏ ସାହା କରିବେ ମଧ୍ୟ କେମିତି ଘୋଡ଼ି ହୁଏକୁ ସୁରୁତ୍ୱ ନୁହେଁ। ନାଶର ଚାନ୍ଦର ଅନୁଭବ କହୁଛି ଏଥର ସେମାନେ ନିର୍ବାଚନ ନିୟତିକିରେ ଏଭଳି ମାନସିକତା ଦଳର ସଂଗଠନିକ ଶକ୍ତିକୁ ଦୁର୍ବଳ କରୁଛି ଏବଂ ବିରୋଧୀ ଦଳ ଭାବରେ କଂଗ୍ରେସର ସୁନାମକୁ ସଂହତ କରିଦେଇଛି।

ଏଥିରୁ ମୁକ୍ତି ପାଇବାକୁ ହେଲେ କଂଗ୍ରେସକୁ ମୋଡ଼ ବଦଳାଇବାକୁ ପଡ଼ିବ। ନେତାମାନଙ୍କୁ ବ୍ୟକ୍ତି ବଦଳରେ ଦଳର ପଦ ଗ୍ରହଣାନ୍ତରାପୀ ହେବାକୁ ହେବି। ଅନୁଭବୀ ନେତାମାନଙ୍କର ଭବିଷ୍ୟାତକୁ ଅନେକ ଛାତ୍ର ଶିଖିବାର ଅଛି। ଦକ୍ଷିଣ ଅଞ୍ଚଳର ବିକାଶ ମହାଭାରୀ କଂଗ୍ରେସକୁ ମୋଡ଼ ବଦଳାଇ ଦେଖାଉଛି। ସ୍ୱାଧୀନତା ଆନ୍ଦୋଳନ ସଂଗ୍ରାମ ଭାବେ ଏକ ବିନ୍ଦୁ ରୂପ ନେଲା। ସ୍ୱାଧୀନତା ପରେ ଚାରିଦିନ କ୍ଷମତାରେ ରହିବା ପରେ ଯେତେବେଳେ କଂଗ୍ରେସ ବିରୋଧୀ ମନେଭାବ ଦାନା ବନ୍ଧିଲାକୁ ଦେଖି, ଶ୍ରୀମତୀ ଗାନ୍ଧୀ ଅଧିକ ବିଚକ୍ଷଣତାର ସହ କଂଗ୍ରେସର ମୋଡ଼ ବଦଳାଇ ଦେଲେ। ବାକ୍ୟ ଗଣାନ୍ତରାପୀ ଚାରିଦିନ ହତ୍ୟା ଓ ବଦଳାଦେଶର ମୁକ୍ତି

ଆନ୍ଦୋଳନକୁ ମୈଳିକ ପ୍ରସଙ୍ଗ କରି କଳମନସରେ ନୁଆ ପଡ଼ିଆର ପୁଷ୍ଟିକଲୋ ଅନୁଭବମାନେ ପରିସ୍ଥିତିରେ କଂଗ୍ରେସ ପୁଣି ଚଳପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ହରାଇଲା। ମିଳିତ ସରକାର ମେଢ଼ ଧର୍ମ ପାନନ କରିପାରିବା ନାହିଁ। ଶ୍ରୀମତୀ ଗାନ୍ଧୀ ପୁଣି ଗଜ ନେତୃତ୍ୱ ପରିବର୍ତ୍ତନ ହେବେ। ହାତୀ ଉପରେ ଚଢ଼ି ଦେବେ ତି ବଲେ। ମିଳିତ ସରକାରର ବିଫଳତାକୁ ସୁଯୋଗ ନେଇ 'A Government that works' ଦି ନୁଆ ସୁଯୋଗ ଦେଲେ। ପୁଣି କଂଗ୍ରେସର ମୋଡ଼ ବଦଳାଇଲେ। ଶ୍ରୀମତୀ ଗାନ୍ଧୀଙ୍କ ପରେ ଭାଙ୍ଗିବ ଗାନ୍ଧୀ ମଧ୍ୟ କଂଗ୍ରେସର ମୋଡ଼ ବଦଳାଇବା ପାଇଁ ଚେଷ୍ଟା କରିଥିଲେ। ଦେଖୁ କଂଗ୍ରେସ ଅଧିବେଶନରେ ଗାନ୍ଧୀଙ୍କ ଭାଷଣ ଆମ ରାଜନୈତିକ ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ଦୁର୍ଘଟି ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସବୁଠାକୁ ପ୍ରଭାବଗଣୀ ବସ୍ତୁ ବୋଲି ମନେ କରାଯାଏ। କେତେ ସରକାର ଦେଇଥିବା ବଜାରିଏକୁ ମାତ୍ର ୧୫ ପଇସା ପାଆନ୍ତା ଲୋକଙ୍କ କାମରେ ରାହୁଛି। ବାକି ୮୫ ପଇସା ବାଟମାନରା ହେଉଛି। ବିକାଶ ଓ ଲାଭରେ ଲୋକର ଉପଯୋଗରେ ଯେବି ଯୋଗାଯୋଗର ସମ୍ପ୍ରସାରଣ କରି ସେ ଏକ ସୁଦ୍ଧ ନୁଆ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟପରିଚଳନା କରିଥିଲା ସମ୍ଭବତଃ ହେବ। ପରେ ପୁଣି ଅନୁଭବ ସଦନରେ କଂଗ୍ରେସ କ୍ଷମତାକୁ ଆସିଲା ସତ ବିନ୍ଦୁ ମୋଡ଼ ବଦଳାଇବା ଅବସ୍ଥାରେ ରହିବା ନାହିଁ। କ୍ଷମତା ବିପତ୍ତି ସୁରୁକ୍ଷିତ ହେବ, ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ପରିଚଳନା ପରିସ୍ଥିତା ସମ୍ଭବତଃ ହେବି। ଅନେକ ସୁକ୍ତି-ଭୋଗାଭିମୁଖୀ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହାତକୁ ନେଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ସାଧାରଣରେ ସରକାର ମୈଳିକ ପ୍ରସଙ୍ଗଠାକୁ ଦୁର୍ବଳ ଯାଉଛି ବୋଲି ଧାରଣା ପୁଷ୍ଟିହେବ। ପୁଣି କଂଗ୍ରେସ ହାରିଲା। ବର୍ତ୍ତମାନର ରାଜନୈତିକ ପରିସ୍ଥିତିରେ କଂଗ୍ରେସ ପାଇଁ ମୁଖ୍ୟ ସମସ୍ୟ ହୋଇଛି ମେଢ଼ ଧର୍ମ ପାନନ କରିବା କଥା। ମେଢ଼ ଧର୍ମ ପାନନ କରିବାର ଅଭାବ ନ ଥିବା ହେତୁ ଏବେ ଅନେକ ସମସ୍ୟା ରହୁଛି। ମୋଡ଼ ବଦଳାଇବା କଥା ପଚାରିଛି କିଏ?

ଓଡ଼ିଶା କଂଗ୍ରେସକୁ ମଧ୍ୟ ଏ ଦୁର୍ବଳ ପିତାକରାସାଇଦେଲେ। ଶ୍ରୀମତୀ ଗାନ୍ଧୀଙ୍କ ନିଭୋଜନକାରୀତାକୁ ନେତୃତ୍ୱରେ ଲାଭି କଂଗ୍ରେସ ୧୯୮୦ ମସିହାରେ କ୍ଷମତାକୁ ଆସିଲା। ଦରିଦ୍ର ଓ ଅନୁଭବ ଓଡ଼ିଶାରେ ଜାନଜୀବାଦ୍ଦେ ପ୍ରଥମ ଫୋଡ଼ ବଦଳାଇବାକୁ ଚେଷ୍ଟା କଲେ। ଦଳର ଭବିଷ୍ୟତ ବ୍ୟକ୍ତି ବିନିଯୋଗରେ ହଲାଇ ଦିନରେ ହେଉଛି ଶିଖର ସୁପ୍ତ ଦେଖାଇଲେ। ସେପରିନ ଠାରୁ ଓଡ଼ିଶାର ଶିଖର ବିକାଶ ଏବଂ ମୈଳିକ ପ୍ରସଙ୍ଗ ଘୋଡ଼ାଇବୁଛି। ବିନ୍ଦୁ ବାବୁ ମଧ୍ୟ ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟତା କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଗାନ୍ଧୀଙ୍କ ସୁପ୍ତ ବୋଲି ଆମକୁ ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟ ଦେଖାଇ କହୁଥିଲେ। ଏବେକି ଛାତ୍ର ଗାନ୍ଧୀ ଏହାର ପାଇଁ ଅଛନ୍ତି। ଗାନ୍ଧୀଙ୍କ ଜାଣକାରୀତା ଗାନ୍ଧୀଙ୍କ ଗାନ୍ଧୀଙ୍କ ଦୁର୍ଘଟଣା ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ସମୟରେ ବିଜୁବାବୁଙ୍କ ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟଣା ନାଶଗାନାକୁ ପରିହାର କରାପରି ସାଥ ପାଆନ୍ତି ଲୋକ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରିବାର ସଂକଳ୍ପରେ ନିର୍ବାଚନରେ ମଧ୍ୟ ଏବେ ବି ସେ ଲୋକ ସୁପ୍ତକୁ ମୁକ୍ତି ପାଇବାରୁ ନାହାନ୍ତି। ଧର୍ମ ଓ ମନୁଷ୍ୟ କଲେ ଗୋଟି ଚିହ୍ନିବି ସୁରୁକ୍ଷିତ। ବିନ୍ଦୁ ମନ ପ୍ରଶ୍ନ ହେଲା, ଓଡ଼ିଶା ପାଇଁ ଲୋକ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଆଇ ମୈଳିକ ପ୍ରସଙ୍ଗ ହୋଇ ରହି ନାହିଁ। ବିନସିଦ୍ଧା ଲୋକ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ନିୟୁତ୍ରି ସଂସ୍କାର ଓ ଅନୁଭବ ଶିଖର ବିକାଶ ଦୁର୍ବଳ ସମ୍ବନ୍ଧିତ ମାପକାଟି ଭାବେ ଗଣା ଯାଉଥିଲା। ସରକାରରେ ଘୋଡ଼ାଇଲେ କେତେ ଲୋକ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ପାଇବା ପ୍ରାୟ ୪୦ ହଜାର ଲୋକଙ୍କର ନିୟୁତ୍ରି ସମ୍ପଦକୁ ପୁଷ୍ଟି ହେଲା। ବାକ୍ୟ ବନ୍ଦ୍ୟ ପ୍ରସ୍ତୁତି ଉପରେ ଓଡ଼ିଶାରେ କେତେ ଓଡ଼ିଆ ହୁଅନ୍ତୁ କେତେ ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟିବୁଁ ଫଳରେ ମେଢ଼ ଧର୍ମ ପାନନ ହେବ। ଆଜି ବିନ୍ଦୁ ଅବସ୍ଥା ବଦଳିଛି। ଲୋକ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଆଜି ଏବେ ସଂସାଧନ ବିଧି ନିୟୁତ୍ରି ପୁଷ୍ଟିକରାଣକୁ ନାହିଁ। ଅନୁଭବ ଶିଖର ବିକାଶ ହେଲେ ହାଲୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ ହେଉପାରିବ, ୫୦ ବର୍ଷ ପ୍ରଗତି ଘୋଡ଼ାଇବା ସହଜକୁ ଦେଖିଲେ ସେଇ ଲୋକ ଘୋଡ଼ ହୁଅନ୍ତି ନାହିଁ। ଓଡ଼ିଆ ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ ଯେ ଲୋକ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରିବୁ ନାହିଁ

ଏକଥା ଆମକୁ ପୁଷ୍ଟି କରାଏ ବହୁତ ସୁକ୍ତି। କଂଗ୍ରେସ ନେତୃତ୍ୱରେ ବିନ୍ଦୁ ଏ ପଥ ସାହସ କରି ପରିହାର ନାହାନ୍ତି। ଜାନେ ଓଡ଼ିଶାର ଶିଖର ମଧ୍ୟ ବିକାଶ କରିବେ ବିଭାବି ଲାଭି କେମିତି ଘଟଣା ପରେ ହୋଇଛନ୍ତି। ଆଜି ଲୋକ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ପାଇଁ ସଂଗ୍ରାହଣୀ ଯୋଗୁଁ ସୁପ୍ତ ହୁଅନ୍ତି ସେଥିରେ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଦେବାର ବିଚ୍ଛିନ୍ନ ନାହିଁ। ଅନୁଭବ ବିଚାରରେ କୁହାର ଗାନ୍ଧୀ ଦୁର୍ଘଟି। ଓଡ଼ିଶାରେ କୁହା ଓ କୋଇଲା ଖଣି ଅଛି। ସେମାନେ ଓଡ଼ିଶାକୁ ଆସିବେ ନାହିଁ ତ କୁହାରୁ ମିଳେ? ଅନ୍ୟତ୍ର ସ୍ୱାଧୀନତା କାଳରେ ଦେଇ ସେମାନଙ୍କୁ ବଦଳାନ୍ତୁ ପରି ସ୍ୱାଚକ ଦଶାଭାବର ଲୋକାଭିକାରୀ ନାହିଁ। ଓଡ଼ିଶା କଂଗ୍ରେସ ଦଳର ଓଡ଼ିଶାର ମୈଳିକ ପ୍ରସଙ୍ଗକୁ ସେହି ଆସିବାରୁ ପଡ଼ିବ। ଓଡ଼ିଶାର ମୈଳିକ ପ୍ରସଙ୍ଗ ହେବା ଦୁଃଖ। ପ୍ରାୟାସକର ୬୦ ଭାଗ ଲୋକ ଦୁର୍ବ ଉପରେ ନିର୍ଭର କରୁଛନ୍ତି। ବିନ୍ଦୁ ବର୍ଷ ବର୍ଷ ଧରି ଦୁର୍ବ ପ୍ରାପକରେ ଲୋକାଭିକାରୀ ପରିବର୍ତ୍ତନ ହେଉନାହିଁ। ଅଧିକାଂଶ ଗଣ ଅଧିକାର ଲୋକର ପ୍ରସଙ୍ଗ କରିବାକୁ ଓଡ଼ିଶାର ଗାନ୍ଧୀ ପ୍ରସ୍ତୁତ ନୁହନ୍ତି। କେତେ ପାଠ୍ୟପିତା ଘୋଡ଼ାଇଲେ ଓଡ଼ିଶାର ପ୍ରାୟାସକରୁ ଯେଉଁ ପଇସା ଆସୁଛି ଯେ ବାଚନାତ୍ର ଓ ଦୁର୍ଘଟି ବର୍ତ୍ତମାନ ମୁଖ୍ୟ ଘୋଡ଼ା ଘୋଡ଼ାଇଛନ୍ତି। ତମିଳାରୁ କେତେ ପଲକୁ ବ୍ୟସ୍ୟର ପାଇଁ କେହି ଆହୁତୀ ନୁହନ୍ତି। ଓଡ଼ିଶାର ୩୦ ଭାଗ ଲୋକ ହରିଜନ ଓ ଆଦିବାସୀ। ଜମି ଓ ଜମ୍ଭର ଆଜି ପୁଣି ନିବେଶକାରୀଙ୍କ ଲୋକକୁ ପୁଷ୍ଟିରେ ପଡ଼ିଛି। ଆଦିବାସୀମାନେ ଘାଟାଧିକ ଭାବରେ ପ୍ରତିହତ ହୋଇ ରାହାନ୍ତି। ନିକର କଂଗ୍ରେସ ପ୍ରସଙ୍ଗ ଦୁର୍ବ ବର୍ଣ୍ଣି। ୩୦ ଭାଗ ଲୋକ ଲୋକରେ ଓଡ଼ିଶା ଶାସନ ନାହିଁ କହିଲେ ତଳେ। ଏଭଳି ଏକ ପରିସ୍ଥିତିରେ ମୈଳିକ ପ୍ରସଙ୍ଗକୁ ପେଡ଼ ନ ଗଲେ ବିନ୍ଦୁ ମୋଡ଼ ବଦଳାଇବାକୁ ଚେଷ୍ଟା ନ କଲେ କଂଗ୍ରେସ ଗାନ୍ଧୀ ସ୍ୱାଧୀନତା ହରାଇ ପସିବ। ନିର୍ବାଚନ ପଣ୍ଡିତରେ ଫୋଡ଼ ହେବା ଛଡ଼ା ଅନ୍ୟ କି ନାହିଁ। ଏକଥା ଆମର ପୁରୁଣା ପଣ୍ଡିତମାନେ ହୁଡ଼ିବେ ତ?